

泰国、巴西、荷兰加强未成年人数字权利保障——

为青少年营造绿色健康的互联网环境

本报记者 杨一 时元皓 张慧中

国际视点

互联网已经成为很多青少年了解世界、学习知识、休闲娱乐、交流交往的重要平台。为青少年营造更加绿色健康的互联网环境，应该成为国际社会共同的追求。近年来，泰国、巴西、荷兰等国通过推动立法、加强监管、扩大合作等方式，进一步保障未成年人数字权利，提高其网络安全意识。

基金会共同发起“三思而后行”活动，敦促未成年人在网络上分享照片、视频和个人信息时增强自我保护意识，防止被不法分子恶意利用，并鼓励未成年人在面对网络安全威胁时积极寻求帮助。

为营造更加健康安全的网络环境，泰国政府将每年2月的第二个星期二定为国家网络安全日，与国际安全互联网日同期。其间，社会各界会举行各类宣传教育活动。联合国儿童基金会驻泰国代表金庆善表示，各界必须团结一致，制定强有力的法律法规，为未成年人提供全面的保护措施和支持服务，提高其网络安全意识，并打击针对未成年人的恶意行为。

网站平台，为更好保护未成年人数字权利提供指南。该网站还与巴西主流社交媒体平台合作，向监护人介绍各个社交媒体平台的使用要点，例如如何保护个人隐私、如何使用本地监管机制、如何减少过度上网等。

新技术的兴起也给保障未成年人数字权利带来新挑战。据报道，巴西近期报告了多起青少年照片被人工智能工具修改并生成新图片的案例。目前，巴西关于人工智能监管的法案已在讨论阶段。

泰国—— 加强安全教育 推动联动治理

模拟犯罪现场学习数字取证、拼好二维碎片获得通关线索……近期，由泰国皇家警察学院和联合国儿童基金会联合举办的一场为期3天的网络安全训练营活动在泰国佛统府举行，来自全国各地的中学生代表通过形式多样的体验活动集中学习了网络安全知识。联合国儿童基金会驻泰国代表处儿童保护专员穆罕默德表示，在数字时代，未成年人花费大量时间上网，让他们正确掌握数字技能、提高网络安全意识变得愈发重要。

新加坡智库DQ研究所最新发布的2023年儿童网络安全指数显示，全球约70%的8岁至18岁之间的未成年人面临网络安全风险。在泰国，约41%的未成年人曾遭遇网络欺凌。“我们要做的是更好地预防和应对网络安全犯罪事件，未成年人必须了解黑客入侵、网络攻击和欺凌等风险，知道可以从哪里获得帮助。”泰国司法部特别调查局科技与网络犯罪办公室副主任扬森说。

2019年，泰国网络安全法正式生效，旨在预防和打击各类网络安全威胁。同年，数字经济与社会部同皇家警察总署共同设立警察网络工作队，旨在加强互联网安全治理，进一步保障未成年人的上网安全。

2023年11月，泰国社会发展与人类安全部联合执法部门、私营部门、民间团体和联合国儿童基金会，共同成立安全互联网联盟，以加强各部门之间的协调合作，推广安全互联网实践，为未成年人及其监护人应对网络安全风险和危害提供必要帮助。社会发展与人类安全部还与联合国儿童

巴西—— 推进综合立法 加大监管力度

今年4月，巴西国家儿童和青少年权利委员会等部门共同发布了一项决议，对数字环境中未成年人的权利做出详细规定，并向公共和私营部门提出具体建议和义务。该决议的基本原则包括优化产品设计和内容，确保优先保障未成年人的数字权利，防止针对未成年人的网络歧视和暴力等。

该决议同时规定，在巴西运营的为未成年人提供数字产品和服务的公司应提供有效的年龄验证机制、家长调解机制和内容审核控制机制，预防青少年访问非法内容，同时公司必须在使用条款中明确禁止发布不当内容，定期公布相关违法行为并对违规用户进行制裁。巴西媒体刊文称，该决议是巴西在保障未成年人权利方面迈出的重要一步。

巴西参议院今年2月批准了一项法案，该法案要求互联网平台在收到投诉后立即删除侵犯未成年人权利的内容，其中包括暴力、种族主义等内容，违者最高可处5000万巴西雷亚尔(1美元约合5.65巴西雷亚尔)的罚款，款项将用于相关保护政策的投入及基金建设。该法案提出者亚利桑德罗·维埃拉表示，方案通过参考其他国家的立法和实践，在尊重和保障未成年人权利的前提下，持续推进网络环境治理。

巴西同时出台相关举措提升公众对于保护未成年人数字权利的意识。2023年，巴西司法与公共安全部推出相关

荷兰—— 提升技术防范 强化公众宣介

荷兰青少年网络普及率较高。根据荷兰中央统计局的统计数据，几乎所有12岁至24岁的荷兰青少年每天都会用手机上网，使用智能手机上网的青少年比例已达99%。但是，部分青少年因为过多接触网络环境，面临学习注意力不集中、缺少与他人交流、易受不良信息侵害等问题。今年1月，荷兰政府推出一项新政策，要求学生非必要情况下不得将手机等电子设备带入教学区域。

荷兰政府在此前推出的《荷兰数字化战略2021》中，特别强调要加强社交媒体环境规范，保障儿童及青少年正确使用社交媒体，学会甄别网络中的不良信息。2021年3月，荷兰通过了《儿童权利保护准则》，其中包括数字产品的设计者和开发者应注意对儿童和青少年数字权利的保护。

当前，荷兰正探索建立一个年龄验证系统，预计将安装在一些应用软件上，防止未成年人接触不良信息。有关部门计划开展一项长期的公众宣传活动，让家长和孩子了解如何实现并保持“数字健康”。荷兰政府还计划建立国家数字化与健康专家中心，探讨应对数字世界对未成年人的各类不良影响。

欧盟2012年提出“为儿童提供更好的互联网”战略，2022年5月对该战略进行了更新。为落实该战略，荷兰教育、文化和科学部以及经济事务部、安全与司法部等部门出台多项配套政策举措，包括加强媒介教育，应对网络犯罪和网络霸凌等。当前，欧盟已面向成员国推出“更安全的网络中心”政策，向儿童、家长、教师和看护人提供有关数字化问题的信息、建议和帮助，荷兰也积极响应并参与其中。

环球走笔

我来自加沙地区，是一名律师。新一轮巴以冲突爆发以来，我和家人被迫迁移，几经辗转，目前居住在埃及首都开罗。

去年10月开始，我们一家人在加沙的战火中度过了艰难的3个月，无家可归、四处逃难的经历令我们身心俱疲。我们原本居住在加沙北部城市拜特拉希亚，冲突爆发后被迫向南迁移。由于新住所附近遭到轰炸，我们不得不继续逃往加沙城，后又逃到努塞赖特地区，一部分人借宿在亲戚家，另一部分人住在努塞赖特难民营。

轰炸持续不断，我们时时处于危险之中。我清楚地记得，2023年12月7日，我们一家人正团聚在努塞赖特难民营中，突然间，难民营遭遇轰炸，最近的轰炸点距离我们只有五六米。我们居住的房屋顷刻间被炸毁，包括我的4个孩子在内的所有家人都不同程度地受伤。更为残酷的是，我的母亲、姐姐、姨妈和我兄弟一家三口不幸遇难。经过长时间的搜救，我们最终在废墟里找到了他们的遗体。没有太多时间难过，我们赶紧把伤者送往医院。到了医院才知道，由于医疗资源极度紧张，只有危重病人才会被接收，而许多重伤者没有条件被转运到其他医院，只能在奄奄一息中等待救治，别无他法。

之后，我们举家从努塞赖特地区搬到更南边的城市代尔巴拉赫。在代尔巴拉赫，我们的临时避难所依然难逃被轰炸的命运，一家人只得前往加沙最南部的拉法。一路上，我们没有足够的衣物，冬天只能穿着单衣；缺少食物，只能忍饥挨饿；无处避风挡雨，下雨天常被淋得狼狈不堪。所到之处，街上污水横流、脏乱不堪，无数民房被摧毁，失去家园的民众和避难者搭起简易帐篷，没有电、燃料和生活用水……到处都让人感到深深的绝望和恐惧。

2023年12月底，我们一家终于通过拉法口岸来到埃及。在朋友的帮助下，我们在开罗租到了住处，总算安顿下来，我得继续从事自己的工作。在加沙，我曾带领的一个30人的志愿者团队仍在坚守，不遗余力地进行人道主义救助，这让我十分感动，也深受鼓舞。我联合他们，与大约70名埃及医生和志愿者一起，为加沙地带的伤员提供免费治疗，特别是心理方面的治疗。针对加沙地带医院被毁的情况，我们在网上搭建公共平台，向加沙地带的伤员提供无偿咨询服务和药品。我们迄今已经服务了1800多名伤员，我们的工作团队规模也在不断发展壮大。

我的故国加沙地区，仍在遭受战火摧残。冲突让我们一家颠沛流离、痛失亲人，也让每个置身其中的人深受其害。我日日担心牵挂仍在加沙的亲友，以及我们的同胞。我想呼吁地区国家和国际社会为推动实现加沙立即永久停火不懈努力。建立真正享有完全主权的独立的巴勒斯坦国，是巴勒斯坦人民的合法权利，是我们的共同愿望。如今，国际社会主张坚持“两国方案”、认可“阿拉伯和平倡议”等共识的积极声音越来越多，承认巴勒斯坦国的国家也越来越多了。

我相信，和平、正义是人心所向。我们期盼着重返加沙的那一天。

我们期盼着重返加沙的那一天

萨拉赫·阿卜杜勒·阿提

第二届“新时代·新影像”中外联合创作计划启动

本报长沙7月30日电（记者杨迅）由中国外文局、中央广播电视总台影视剧纪录片中心CCTV—9等机构主办的第二届“新时代·新影像”中外联合创作计划30日在湖南省长沙市启动。该计划致力于推动中国题材优质影像内容的中外联合创作。

据主办方介绍，第二届“新时代·新影像”中外联合创作计划将面向全球广泛征集纪录片、短视频、微电影等影像选题和成片，对入选项目开展创作指导、制作支持、专业培训、宣传推广等多种形式的扶持，入选作品将在国内外主流媒体和新媒体平台播出。

中国外文局局长杜占元表示，期待参与创作计划的中外导演携手合作，共同记录中国改革开放的足迹、中国人民踔厉奋发的足迹、中国与世界共同发展的足迹，将个体视角融入宏大叙事之中，以小切口折射大时代，让海内外受众更加了解可信、可爱、可敬的中国。

湖南省委常委、宣传部部长杨海东在致辞中指出，中外联合创作有利于资源共享、技术创新、市场拓展，为提升国际传播效能、更好展现中华文化魅力提供了一条有效路径。湖南将持续讲好中国故事，持续促进文化交流传播、持续建好国际传播平台。

启动仪式同步举办了“中外联合创作节目展”，通过海报、视频等多媒体形式展出《柴米油盐之上》《文明的荣光》《相知中国》等20余部中外合作作品。活动现场，还为第二届创作计划学术委员会的委员代表颁发了证书。

“中国新时代深化改革的世界机遇”对话会在马德里举行

本报马德里7月30日电（记者范剑青）“中国新时代深化改革的世界机遇”对话会暨中西人文交流活动29日在西班牙首都马德里举行。与会嘉宾就对话会主题畅谈交流，并在媒体、影视、艺术等领域达成多项合作。

对话会由中国中央广播电视总台主办。与会嘉宾表示，中国全面深化改革将促进经济、社会、文化繁荣发展，为包括西班牙在内的世界各国带来发展机遇。期待中西两国拓宽合作领域，丰富合作形式，共创互利共赢的美好未来。

中国代表队获第五十六届国际化学奥赛4枚金牌

据新华社利雅得7月29日电（记者王海洲）第五十六届国际化学奥林匹克竞赛29日在沙特阿拉伯首都利雅得闭幕，中国代表队4名参赛选手生手全部斩获金牌。

本届竞赛自21日开始，共有来自全球96个国家和地区的327名选手参加，产生36枚金牌、67枚银牌和99枚铜牌。中国队参赛的4名选手分别是北京市中国人民大学附属中学的马麟瑞、广东省华南师范大学附属中学的任正谦、重庆市巴蜀中学的王俊杰和海南省海口中学的钟正玉。

国际化学奥林匹克竞赛通常每年7月举行，为期10天左右。2025年第五十七届国际化学奥林匹克竞赛将在阿拉伯联合酋长国举行。

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔



墨西哥瓦哈卡州庆祝盖拉盖查节

7月下旬，墨西哥瓦哈卡州迎来一年一度的盖拉盖查节。盖拉盖查节最早源于墨西哥印第安原住民萨波特克人敬拜玉米女神的活动，萨波特克人借此活动将不同部落群体聚集在一起，通过参与敬拜仪式、相互分享土特产等方式维系部落间关系，后来逐渐演变成追忆历史、展现印第安部落文化、彼此分享和巩固友谊的大型庆典。7月的最后两个星期一是盖拉盖查节约定俗成的庆典日。其间，观众不仅可以欣赏印第安原住民的传统歌舞，还能品尝舞者带来的土特产，感受多元的印第安文化。今年的庆典除舞蹈演出外，还设有瓦哈卡传统手工织布编织展、阿莱布利赫木雕展、梅斯卡尔酒展、瓦哈卡奶酪博览会等活动。瓦哈卡州旅游秘书处的数据显示，今年7月该州首府瓦哈卡市预计接待13.9万名游客，有望创收超过5.17亿墨西哥比索(1美元约合19墨西哥比索)。

(本报记者 谢佳宁)

图①：身着传统服饰的当地民众。

图②：人们盛装参加节日活动。

图③：摊主展示当地特色纺织品。

以上图片均为本报墨西哥分社埃内斯托·多明戈斯摄

欧元区二季度GDP均环比增长0.3%

据新华社布鲁塞尔7月30日电（记者康逸）欧盟统计局30日公布的初步数据显示，经季节调整后，今年二季度欧元区GDP同比增长0.7%。今年一季度，欧元区GDP同比增长0.5%，欧盟GDP同比增长0.6%。

从国别来看，欧盟第一大经济体德国

二季度GDP环比萎缩0.1%，同期法国、西班牙、意大利GDP分别环比增长0.3%、0.8%和0.2%。爱尔兰GDP环比增长1.2%，拉脱维亚GDP环比萎缩1.1%。

数据还显示，今年一季度欧元区和欧盟GDP环比均增长0.3%。

经济与商业研究中心高级经济学家普什平·辛格说，自今年年初以来，欧元区经济出现了转机，预计受欧洲央行近期宽松政策及未来将进一步降息的预期推动，今年欧元区经济前景可能进一步改善。

美国联邦政府债务规模突破35万亿美元大关

本报华盛顿7月30日电（记者李志伟）美国财政部网站29日发布的最新数据显示，美国联邦政府债务规模已突破35万亿美元大关。财政部数据显示，截至7月26日，联邦政府债务规模已由前日的34.998万亿美元上升至35.001万亿美元。

美国独立研究机构联邦预算问责委员会主席马娅·麦吉尼亚斯当天在一份声明中说，美国联邦政府债务规模去年底达到34万亿美元，在那之前3个月突破33万亿美元，再之前3个月突破32万亿美元。“这种借贷行为持续

不断，既鲁莽又毫不收敛。”

根据美国彼得·彼得森基金会的测算，将这些巨额债务分摊到美国民众身上，相当于每人负债近10.4万美元。该基金会认为，从技术上看，美国联邦政府债务不断增长主要由人口老龄化、医疗成本上升和税收收入不足造成。

该基金会此前警告，美国财政处在不可持续的轨道上，如果不加以解决，联邦政府支出和收入之间的结构性不匹配，以及利率和借贷成本的上升，将对联邦预算、美国经济和未来发展构成挑战。